

ESPAÑA 7'50 Pesetas
EXTRANJERO 15'00
Número suelto 0'10
FAC O ANTICIPADO
Anuncios a precios convencionales

Aspectos

A graves males, remedios heroicos

Concretamos en este artículo diciendo que las gestiones políticas del señor Vizconde de Eza en Madrid, produjeron la orden de remisión de 26.637'39 ptas., y el ofrecimiento de tramitar con actividad otras obras.

Entre lo ofrecido y lo concedido cerca de 650 mil pesetas. Lo ofrecido y lo concedido por imprescindible resistencia del trámite. Pero un éxito rotundo para el ex diputado por Soria, porque le han prometido tanto como pidió.

El señor Vizconde sabrá que distancia hay del dicho de un ministro al hecho; pero acortando el trecho, y no quedándose en la tramitación más que 150 mil pesetas, aún habría medio millón de esperadas pesetas para la provincia del fondo común de obras públicas.

Por de pronto vengan esas veintiseis mil pesetas para la carretera de San Leonardo a Peñaranda. El medio millón de las ofrecidas, ya vendría, alrededor de las elecciones precisamente.

Cuatro actas de diputados y tres de senadores merecen que la atención del gobierno se fije en darnos el prorrateo que nos corresponda para puentes y carreteras, fuentes, etc.

A medio millón cada provincia, con veinticinco millones de una consignación, que no será inferior, hay suficiente para preparar el terreno.

Ahora bien. Debemos agradecer al cielo las desgracias llovidas sobre nuestra tierra en forma de pedrisco para tener ocasión de conseguir políticamente lo que presupuestariamente escotamos.

Y agradecemos a las circunstancias políticas el que hayan coincidido con los apedreos.

Y agradecemos más que nada al señor Vizconde el que, sin ser representante de Soria, ni quererlo ser, haya conseguido, políticamente, la cincuenta parte de veinticinco millones o lo que sumen las partidas disponibles para obras provinciales-nacionales-locales, que será algo más.

Si el señor Vizconde, esas pesetas hubiesen ido a tierras menos necesitadas, y por muchos años se fueran les de nuestra tocapierte, aún con el señor vizconde de diputado y algo más.

Políticamente, a hombre tan avisado lo ha modificado grandemente la Dictadura; pues ahora aparece con una nueva política, la que usaron antes de la dictadura viejos políticos de méritos inferiores.

LA VOZ DE SORIA, en nombre de la provincia, agradece al señor Vizconde su cambio desinteresado de conducta en favor de los pueblos damnificados.

No hay mal que por bien no venga, aunque a todas luces el bien en esta ocasión es una fracción infinitesimal del mal que la provincia sufre.

Y estas mismas airoas gestiones de las autoridades, les dará a entender que para los males sociales no bastan los medios políticos.

Para una catástrofe en la que se pierdan ocho o diez millones de pesetas, ¡no más!, para la pérdida total de los ingresos anuales de cada casa de labor, no es ni alivio siquiera la concesión de medio millón de pesetas para obras públicas.

No las rechazamos, ni las menospreciamos, siro que las apreciamos en su punto.

De ese medio millón, descontada la dirección y mano de la obra especial, quedarán unas trescientas mil pesetas para los obreros especiales y los braceos de la provincia.

Supongamos que concurrieran seiscientos obreros. Pues, uno con otro, les tocaría a quinientas pesetas.

Más de seiscientos obreros habrá producido el pedrisco, y más de quinientas pesetas necesitan ganar fuera de su casa.

Lo más que vamos a remediar *(y gracias a Dios!)* es la inanición por cien días de invierno de seiscientos jornaleros. De ellos, serán de hogares damnificados por el pedrisco los que lo sean. Los demás, sin trabajo, también concurrirán; y habrá muchas cosas que carecen de un hombre joven para que vaya jornalero.

Repetimos que apreciamos en lo que vale la concesión. 26.000 pesetas para la carretera de San Leonardo a Peñaranda. Y 126 mil de la carretera de Medina del Campo a Barona cuya subasta se aprobó el martes.

Remedio político que no alivia siquiera las catástrofes de índole social, que requieren remedios sociales.

Y ya que el señor Vizconde, autoridad política máxima de la provincia, nos ha demostrado al absurdo, que el remedio buscado a la desgracia es insuficiente; y ya que dijo en ocasión que le atraía la sociología y le repugnaba la política, queremos por nuestra parte captarlo para el único remedio que tiene nuestro mal.

El seguro mutual y solidario de todos los labradores de la provincia, comprometiéndose a aportar el dos por ciento de lo cosechado mientras dure el compromiso, que no ha ser menor que por diez años.

Esta es la única solución. No hay otra, por mucho que se empeñen los que quieren cortar el movimiento de opinión que se hace alrededor de ella. Lo lamentable es que no rija desde este año, como debía haber regido.

Que se diga que es más fácil mover la voluntad de un ministro, que incluye una carretera entre mil otras, que la de una provincia que tiene que pactar heroicamente entre sus labradores el remedio para su mal.

Que se tiene mucho miedo al fracaso de una idea social redentora, y se busca una cataplasma de ciento cincuenta mil pesetas políticas, con oferta de algo más.

Que se va por el camino de la menor resistencia cuando solo el cariño y el desinterés nos alientan.

Los problemas sociales tienen soluciones sociales, y posibles fracasos que solo debemos arrostrarlos los que no tenemos

un concepto público que perder, sino una fama de quijotes que nos obliga a perseverar.

Nosotros quisiéramos que, así como nuestro colega «El Avisador», prescindiendo de nuestra labor, planteó como iniciativa suya nuestra iniciativa, el vizconde haciéndose de nuevas tome esta idea, aun de la segunda mano de «El Avisador» y ponga toda su autoridad para llevarla al éxito.

Al éxito o al fracaso, lo mismo da.

Porque visto que los éxitos políticos (que podrían servir para ganar unas elecciones) no sirven para aliviar catástrofes de índole social, hemos de pugnar por cambiar la psicología de los labradores de nuestra tierra.

A estos no les conviene es perarlo todo del Estado por medio del político más influyente, sino verse en casi todo por ellos mismos, por medio de la mutua solidaridad.

La perspicacia del vizconde y sus asesores políticos le hará ver esta verdad. Y nosotros nos quedaremos gustosos en nuestra humilde labor, sin para ni

gloria, si vemos que nuestra proposición de seguro agropecuario provincial llega a ser un hecho.

LA VOZ DE SORIA quiere que el milagro se haga y no necesita venir el diablo para hacerlo. Un político sagaz y consciente nos basta. Un político que quisiera hacer fecunda obra social.

D. R. L.

«La Voz de Soria»

se halla de venta en MADRID, en el kiosco de la calle de Alcalá, — frente al Teatro —

ALKAZAR y la MAISON DORE.

Automóviles de alquiler JOAQUIN JOYGE

Reparaciones de cubiertas y cámaras de auto móvil.
FERRIAL 10, TELEFONO 55.
SORIA

Estampas de mi álbum

I EL CASTILLO EN RUINAS

He visto el castillo ruinoso que se asienta sobre un altozano. A sus pies, rumoreando un madrigal, la serpiente brujada del río. Arriba, en el cielo, el volar de unos cuervos que graznan fatidicamente. Parecen heraldos de la muerte. Una piedra se desprende del muro ciclópeo y rueda, rueda hasta el río. Y así, hoy una, mañana otra, irán cayendo todas y la fortaleza del pobre castillo medieval será vencida, al fin, por la piqueta demoledora de los siglos. Y cuando pase el tiempo, solo quedará de él un polvillo de recuerdo, como el de las alas de una mariposa o el polen de una flor.

Triste destino el de estos viejos castillos medievales condenados a quedar sumidos en el piélago inmenso de las cosas que fueron!

II UNA MUJER LEYENDO

Es la hora dorada del crepúsculo. En el estanque del paseo solitario juegan los peces de colores. Bajo un árbol frondoso, abrazado por la hiedra, hay un banco rústico y en él una mujer vestida de blanco que se inclina sobre un libro. Es rubia, espiritual, de formas que parecen modeadas por el cincel de Praxiteles, pero... tiene los ojos verdes.

Me acerco — ¡qué indiscretol — y leo por cima de su hombro: «Rimas, Gustavo Adolfo Becquer». Ella está leyendo aquella letra poética que el vate inmortal escribió para las mujeres de ojos verdes:

*Las esmeraldas son verdes,
verde el color del que espera
y las ondas del oceano
y el lautel de los poetas.*

Levánta la cabeza y sus labios se abren como una flor para sonreír.

¡Divino libro que tienes poder mago de consolar a una mujer! ¡Bendito seas!

ENVIO. — Para una gentil madrileña que no tiene los ojos verdes sino espléndidamente azules.

Gonzalo CALAVIA

Del momento

Chic, callad, que no se despierte

Callad, que no se despierte. Es el monólogo de moda en las actuales circunstancias.

¡Chic! ¡Lo vimos al probecito a la puerta de la muerte!

Y, siguiendo el bellísimo monólogo que hizo célebre los gestos y la sapiencia artística de Mario, el gran actor de nuestro Teatro, lo remedan a la maravilla los primerísimos figurones de la fauna política.

Todo callado. ¡Silencio! Un silencio que nos obliga a pensar en la paz de los sepulcros.

Silencio para la obra de todas las dictaduras. Silencio para todos los errores, para todas las equivocaciones, para todas las torpezas.

Silencio para toda clase de corbulaciones, para toda serie de autoritarismos, para toda clase de codicias y deseos.

Que no se diga mas que la voz de los caballeros en la tapia fáciles de halago a todo endiosado en no sabemos qué disciplinas distinguido, ni en qué humanidades docta y por lo tanto autoridad.

Que siga desliziándose el bello monólogo que escribiese Blasco, y Mario representara. Y en tanto en lo nacional como en lo

interesante para el más humilde villorio, que siga imperando el nepotismo más absoluto, para que España que parece cataléptica después de la ruda prueba de seis años, cuatro meses y unos días de dictadura confesada, no salga de ese sueño tranquilo.

¡Chic! lo vimos al pobrecito a las puertas de la muerte!

No, no hagáis ruido, no lancéis ni gritos de indignación, ni un solo ruidito de cólera, ni tampoco un brioso grito de rebeldía ante el insulto descompuesto y soez.

Sigamos mansos, plenamente mansos, como rebaño, como mesmada, que ni siquiera es conducida al aprisco por el amo y señor.

Y no chillar, ni brincar, ni correr; procurad no hacer ruido que pueda despertar al pueblo dormido y cataléptico, que ha de resucitar de un rugido de león, para que saliendo de su estado, haga pedazos a tanto Santon como a fuerza de cuidados, lo quiere hacer pasar del letargo a la muerte.

¡Pero el rugido, sonará!

HUGO

Vida Literaria y Artística

«Ochra» o las memorias de Wassiliew

«Ochra» por A. T. Wassiliew, que en estos días ha dado a la estampa la editorial Espasa-Calpe, y nosotros hemos leído con delectación, constituye uno de esos libros acerca de Rusia que vienen a irradiar potente luz sobre el conocimiento de la misma, no precisamente en sus módulos actuales, sino en lo que toca a la génesis del cambio transcendental experimentado y al contraste entre las ideologías anterior y de hoy.

Wassiliew es uno de tantos personajes zaristas que han pagado con la gran desgracia que supone el destierro y la pobreza su acrisolada y leal adhesión a la antigua política rusa, definitivamente derribada. Fue el último Director de la Policía, y ni que decir tiene que esta circunstancia encarna la excepcional facilidad para el trazado de unas Memorias interesantísimas como son estas que constituyen su libro. Como es sabido, «Ochra» era el nombre dado a la Policía secreta, preponente y tentacular consagrada especialmente a salvaguardar al Estado y a la Casa Imperial de conspiraciones y crímenes políticos y terroristas. Los múltiples recuerdos que la actuación de Wassiliew en la vida rusa, ejerciendo las funciones de su alto cargo despertaron en su mente, los ha dado forma verbal en el libro de referencia, libro que tiene gran mérito literario, pues está trazado con mesura y acierto, con estilo sobrio y expresivo, que el traductor ha sabido conservar.

La lectura de «Ochra» trae a nuestro recuerdo otro libro análogo del que nos ocupamos a su aparición, hace unos cuantos meses, al haber sido de nuestro agrado. Nos referimos a «Como intenté salvar a la Zarina» por Sergio de Marikow, oficial del Regimiento de Caballería de Crimea, del que era jefe honorario la propia emperatriz. En esa obra, palpante de verismo, de fidelidad y agudeza, se nos describen numerosas y emocionantes escenas y se trazan pinturas animadas de aquellas psicologías y ambientes.

Si que el amplio tema de la vida rusa interesando apasionadamente a escritores y público de todo el mundo. Aunque, como es sabido, en estos últimos años han tan numerosas las obras escritas por autores, tanto rusos como de otros países, acerca de aquel, es ja to reconocer que el máximo interés o, al menos, testigos de los días en que el pueblo más extenso y poblado del mundo realizó su apocalíptico avatar.

Resulta difícil para las masas de otros países llegar al conocimiento fiel del alma de un pueblo como Rusia, que un compendio y herético fué durante siglos y siglos. Así, pues, al advenir la época moderna y, con ella hechos tan trascendentales como los que en nuestra nación se registraron, existía torcida explicación de los mismo en sus causas y directrices sustantivas.

Durante varios años, la revolución

rusa y el nuevo régimen político del antiguo imperio zarista dieron ocasión para que en todas partes predominara el prejuicio, al enjuiciar, individual o colectivamente, el proceso y la consecuencia de los hechos. Fue ya bien pasado los fragores más intensos de aquella hecatombe cuando el mundo pudo ir apreciando lucidamente el sentido de todo ello, por virtud de los datos que proporcionaban los libros sobre el tema que comenzaron a aparecer en sucesión continuada.

Es, repetimos, copiosísima la bibliografía existente acerca de Rusia, al igual que la relativa a la guerra europea, bibliografía que se ha ido formando en los dos últimos lustros, habiendo sido las obras más salientes traducidas a muchos idiomas, con lo que adquirieron notable difusión.

El libro de memorias de Wassiliew tiene, dentro de su ley motivo original y atrayente, esa técnica emanada de la singularidad circunstancial de su autor que le presta transcendental relieve. Acaso ninguna otra obra análoga ofrezca cantidad tan considerable de descripciones; de hechos y acontecimientos que, con su sentido de relación y coetaneidad constituyen documentación histórica insuperable.

Desde la explicación de lo que fué el objetivo de la Ochra, su constitución interior, sus aciertos y errores, etc. hasta la decadencia y fin de la misma por el imperio avasallador de la revolución; desde su actuación especializada en la salvaguardia de la familia imperial y personajes preminentes de la sangre, la política y el dinero, hasta las peripecias de la misma con los cambios de orientación y demás, todo en «Ochra» subyuga.

En este orden de personas, «Ochra» nos ofrece semblanzas y rasgos excelentes de esa legión dispar. Sin proponerse realmente alambicar datos personales, sino relación in toto con la trama narrativa, Wassiliew consigue darnos a conocer serena e imparcialmente su impresión objetiva del Zar y la Zarina, de Rasputin, Yussupow, Trotzki, Lenin y tantas figuras más, que con este libro pueden ser mejor conocidos.

Angel DOTOR

En cafes ANIBAL

Se adapta a los más finos paladares

Arriendo un molino harinero, en Calatañazor, con huerta y fincas de labor.

Para tratar: Don Victorino Vinuesa, en Vadillo.

Automóviles de alquiler

para viajes y excursiones a precios económicos

Zacarías Hernández GOMARA (Soria)

-CIRCULAR- ECOS Y NOTICIAS ULTIMA HORA

(NOTICIAS TRANSMITIDAS POR TELEFONO POR NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

Las canciones populares

El «Boletín Oficial» de Soria ha publicado una interesante circular dirigida a los Alcaldes de la provincia, para que faciliten la labor que está realizando Mister Schindler y de lo que ya hemos dado cuenta a nuestros lectores.

Como es un interesante documento que no sólo importa conozcan los Alcaldes sino toda la provincia para que todos colaboren con las autoridades locales a la recopilación de estos tesoros del saber popular español, que si no se recogen pronto desaparecerán, lo reproducimos gustosos a la vez que felicitamos al gobernador civil don Luis Posada, que con su gran cultura y aguda perfección se ha dado cuenta de lo que esta labor folk-córica significa y ha puesto su prestigio y su amor al saber al servicio de esta empresa.

Sigue la labor de recolección de cantos y romances populares y tenemos noticia de que se han encontrado cosas de positivo valor.

CIRCULAR

Habiendo llegado a esta provincia, con objeto de recoger nuestros cantos populares y poder en su día publicar «El Cancionero Soriano», el eminente músico norteamericano, Mister Kurt Schindler, ex Director de la «Schola» Cantorum de Nueva York, ferviente hispanista y gran conocedor del folk-lore musical español, ruego encarecidamente a los Sres. Alcaldes

de esta provincia, presten a tan ilustre huésped cuantas facilidades sean precisas para que lleve a término su importante labor, relacionándole, principalmente, con las personas más ancianas, que son las más sabedoras de canciones y romances populares.

La labor emprendida por Mister Schindler en la provincia de Soria, tiene especial interés, porque escasas regiones y provincias españolas han sido exploradas sistemáticamente en este aspecto.

Ahora, también lo va a ser nuestra provincia, y por este motivo, ayudando autoridades y pueblo a esta recopilación, realizaremos en su amplio y en su reducido sentido, una verdadera obra patriótica, ya que el mejor conocimiento y la más amplia difusión de nuestro tesoro artístico popular, redundará en bien no sólo de España sino de las provincias y pueblos donde se recojan esas preciadas joyas musicales y literarias, esencias espirituales de las razas, que no otra cosa son y significan las canciones populares.

Inspirándose en tan elevados ideales, estoy seguro de que el noble empeño será secundado por el celo y patriotismo de los Alcaldes y vecindario de los respectivos pueblos de esta provincia; es su cultura, que no mi jerarquía, el título a que apelo en esta circular.

El Gobernador,
Luis POSADA LLERA

Fiestas en Vinuesa

Podemos asegurar a nuestros queridos lectores que la Capilla de Música que tomará parte en las fiestas religiosas de dicho pueblo, que con gran esplendor celebrará sus magnas solemnidades en los días 14, 15, 16, 17 y 18 de agosto, en honor de la Santísima Virgen del Pino y San Roque, será integrada este año por los siguientes valiosísimos elementos:

Organista: R. Sr. D. Julián García, Maestro de Capilla de S. I. Metropolitana de Valladolid; Contraltos: R. Sr. D. Trinidad Calleja, Contra tto. de la misma. Tenor: R. Sr. D. Isidoro Cartón, Tenor de la misma. Sochantres: R. R. Sres. D. Victorino, Sochantre de San Francisco el grande, de Madrid. Serán acompañados por un terceto de violines y contrabajo que dirige D. Manuel Guzmán de esta capilla.

Será todo ello un nuevo aliciente que lleve a muchos entusiastas a las renombradas fiestas de la simpática Corte de los Pinares.

LA MISA DEL URBION

El viernes, 22 de los corrientes, a las ONCE de la mañana, se celebrará misa solemne en la catedral del Urbión, predicando en tan solemne acto el Ilmo. Mons. Don Mateo Rioja Rubio, Camarero Secreto de Su Santidad, Catedrático de Psicología del Instituto de Valladolid.

Se cantará la «Misa de Angelus» dirigida por el R. Sr. Cura Párroco de Covalada y en ella podrán tomar parte cuantas personas quieran pensarse bajo su dirección.

Si por mal tiempo (lluvia, frío o fuerte viento N) no pudiese celebrarse la fiesta el día 22, se celebrará el lunes 25 del mismo mes; y si tampoco ese día se pudiese por las mismas causas, se haría el miércoles 27.

Dada la afluencia de entusiastas que acudieron a la fiesta en los dos años anteriores, es

de esperar que este año sea aun mayor, y que pronto sea un hecho la realización de la magna idea que se proyecta llevar a cabo entre las tres provincias de Soria, Burgos y Logroño y las diócesis respectivas.

CUARTILLA SUELTA

La peseta y el trigo

El problema de la peseta sigue agravándose.

Comodo y facil es ser profeta de que ha de continuar agravándose más. ¡Ojalá la profecía no saliera cierta!

Pero dijimos que el problema del precio del trigo no tenía solución con las medidas adoptadas, ni lo tendría el de la peseta. Y así ha sucedido.

Y es que esta situación es incapaz, por sus principios económicos erróneos, por su falta de autoridad y por incapacidad técnica, de dar las soluciones que se merecen tan arduos problemas.

Y es que tampoco, con un régimen político como el actual, es posible dar soluciones científicas a esas cuestiones, que radican en una ciencia nueva, y no en la economía y en la crematística al uso.

REUMATICOS

Hotel del Balneario de ARNEDILLO (Logroño) Viaje Estación Calahorra 15 de Junio a 30 de Septiembre

ANIBAL

Es Rey de los vientos Quinados Precios moderados, excelente trato, todo confort.

Maquinas segadoras "Gormick"

Piezas de recambio y utensilios vende Tomás Asensio Calle Real.—GOMARA Dispongo de personal especializado en arreglo de toda clase de máquinas agrícolas.

Gran Sastrería Militar y Civil

ANDRES MEÑO GARCIA

Huertas, 54.- MADRID.- Teléfono 74783

Equipos completos para soldados de toda

Uniformes de todas clases

Últimada confección

Precios módicos

La prensa de Madrid

«La Voz de Madrid» de hoy en su sección «la vida en provincias» al recoger la campaña por el seguro de cosechas, toma como una de las más razonables, la defendida por nuestro compañero don Mariano Cabruja, en el número del día 8 de los corrientes, y que el gran rotativo madrileño, da a la publicidad en extracto.

Muy agradecidos a la «Voz de Madrid» que en esa forma da ambiente nacional a las ideas de los periódicos provincianos y ni que decir que celebramos el acierto de nuestro infatigable redactor Sr. Cabruja.

Viajeros

HAN LLEGADO:

De Sevilla, el ingeniero don Ramiro Pascual y su esposa doña Amparo Iglesias.

De París, don Nicolás Brieua. De Bilbao, el Presidente del Centro Soriano de Bilbao don Pedro Gil.

HAN SALIDO:

Para el Royo y Vinuesa con motivo de las fiestas, la señorita Victoria Varea.

—Para Burgos y Madrid punto de residencia oficial, nuestro distinguido amigo y colaborador don Juan Lagarza.

—Para Madrid donde presta sus servicios, el joven músico soriano Francisco García.

Las elecciones próximas

Según el Ministerio de Trabajo, las listas electorales provinciales deberán quedar terminadas en la Jefatura provincial de Estadística el día 15 del presente mes, y ser entregadas al siguiente a las Juntas municipales del Censo para que las expongan al público desde el 20 al 3 de septiembre, ambos inclusive, pudiéndose presentar, durante ese plazo, toda clase de reclamaciones ante las referidas juntas municipales.

Jabon ZOTAL

Espuma abundante y deliciosa

El sorteo de Navidad

El sorteo de la lotería de Navidad presentará este año grandes modificaciones.

Constará de 35.000 billetes divididos en dos series y cada billete tendrá diez decimos de cien pesetas.

Los premios serán los siguientes para cada una de las dos series: Primer premio de 15 millones; segundo, de 6; tercero, de 3; cuarto, de 1; quinto, de medio; sexto, de 250.000 pesetas; séptimo, de 150.000; octavo, de 100.000; noveno, de 75.000; diez, de 60.000; once, de 50.000; doce, de 25.000 y 1.117 premios de 10.000 pesetas.

El total de premios es de 4.948 por un valor de 48.412.000 pesetas.

Ya podemos empezar a soñar la vida que hemos de llevar cuando nos toque el gordo...

Ama de cría con leche fresca se necesita para criar en casa de los padres. Informes en Covalea, D. Antonio Gómez de María o en esta Administración.

ANIBAL

Aumenta el apetito

Los locales escuelas

En el «Boletín Oficial» de hoy, publica el Excmo. señor Gobernador Civil una Circular, dirigida a los Alcaldes, ordenando que se lleve a cabo el blanqueo y desinfección de las Escuelas, así como también que se ejecuten en ellas las obras de reparación indicadas por los señores Inspectores en sus visitas.

Así mismo se dispone que las vacaciones caniculares terminen el día 9 del próximo mes, debiendo empezar las clases al día siguiente.

Notab'e cantador

El pasado martes por la noche tuvimos el gusto de aplaudir al joven de 14 años Luis Velázquez, natural de Barboles (Zaragoza) el cual acompañado por la excelente agrupación artística Rondalla Soriana, cantó con un insuperable gusto y excelente voz diversas jotas que merecieron grandes aplausos del numeroso público que oyó a tan distinguido artista.

Dicho joven obtuvo el segundo premio en el concurso de Jota celebrado en Zaragoza el pasado año.

El arco romano de Medinaceli

Nuestro querido amigo don Blas Tarrón Aguirre, Secretario de la Comisión Provincial de Monumentos de Soria nos dice que por Real orden de fecha 9 del actual, el Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes ha declarado Monumento Nacional el Arco romano de Medinaceli.

La carretera de Baraona a Medinaceli

En el Consejo de Ministros celebrado anteanoche, fué aprobada la subasta para la construcción del trozo tercero de la carretera de Baraona a Medinaceli, en la cantidad de 126.804 pesetas.

Los danzantes de Sotillo

Por no haberse podido encontrar gaitero para mañana, se suspende la anunciada danza de danzantes de Sotillo del Rincón hasta nueva fecha.

Como eran muchos las personas que de Soria y los pueblos de veraneo iban a acudir a Sotillo para contemplar tan pintorescas danzas, es de gran utilidad comunicarlo a nuestros lectores.

Originales

Las necesidades de ajuste, nos obligan a retirar hoy algunas cuartillas de interés local, que no pierdan actualidad con el retraso de un número.

Gracias

LA VOZ DE SORIA agradece sinceramente las felicitaciones que se reciben por el «sensatísimo» artículo —según nuestros visitantes— «municipalidades», del pasado martes.

ZOTAL

El que se vende a granel y en botellas es falsificado.

Motor monofásico

Compro, de 7 y medio HP. corriente alterna 220 volts. Ofertas y detalles a Montoya, Zuera (Zaragoza)

Debilidad, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, se combaten con éxito cierto con el Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD** Poderoso tónico reconstituyente que la ciencia proclama como el más eficaz. Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. **Pedir JARABE SALUD para evitar imitaciones.**

Madrid, 15 (6 t.)

Súbdito venezolano

Una nota del Ministerio de Estado anuncia que las autoridades de nuestro Protectorado en Marruecos han detenido al súbdito venezolano Carlos Villanueva, a instancias del Gobierno francés, a cuya nación será trasladado en cuanto se ultime el oportuno expediente de extradición.

El referido individuo está acusado de haber cometido importunísimas estafas, huyendo de París y refugiándose en nuestra Legión extranjera.

Toreros a Méjico

El representante de la empresa «El Toreo» de Méjico ha contratado ya en firme para que actúen en dicha nación a los diestros Saturno Torón, Marcial Lalandia y Manolito Bienvenida.

También ha comprado dos corridas; una de Miura y otra de Albaserrada.

El jefe del Gobierno

Ha marchado a Santander el general Berenguer, proponiéndose permanecer en la capital montañesa veintiseis o veintiocho días, viniendo en este intervalo a Madrid, dos o tres veces. Después marchará a San Sebastián.

Quedan, por consecuencia en Madrid hasta el lunes próximo, tan solo dos miembros del Gobierno, que son los ministros de Gobernación y Economía.

Desanimación

Con motivo de la festividad del día se nota en Madrid gran desanimación, pues en trenes y automóviles, han marchado al campo muchas personas.

Se nota un calor sofocante, lo que contribuye a haber más patente la desanimación dicha.

El tráfico de automóviles

San Sebastián.—Con motivo de las medidas tomadas por el gobierno para defender nuestra moneda se nota un descenso considerable en la importación de automóviles, pues en el pasado mes de julio, han entrado por la frontera dos mil coches menos que en igual mes del año anterior.

Doña Valentina Calonge

Ayer falleció en nuestra ciudad la bondadosa y distinguida señora doña Valentina Calonge, esposa del conocido comerciante, don José Ropero.

Al divulgarse la noticia de su muerte, el sentimiento en nuestra ciudad ha sido uránime, como lo será también en los pueblos, donde doña Valentina, como familiarmente se le llamaba, era generalmente apreciada por su bondad, por su afable carácter y por sus caritativos sentimientos.

Esta tarde a las siete se ha celebrado el acto de sepelio al que han concurrido infinidad de personas de todas las clases sociales.

Reciban su apenado esposo e hijos, su madre doña Bibiana y demás familia, la expresión de nuestro sentimiento por la desgracia que lloran.

Don Antonio Sonier

Días pasados falleció en Madrid el prestigioso ingeniero de Caminos, don Antonio Sonier.

Era sin duda el señor Sonier, uno de los sorianos más destacados actualmente en España y con un prestigio nacional.

Como profesor de Ingeniería Hidráulica amestró durante muchos años a varias generaciones de Ingenieros y su prestigio como tal especialista era reconocido unánimemente en España.

Su carácter retraído, modesto y sencillo le apartó voluntariamente de otros cargos, que menos técnicos le hubieran dado más renombre.

Por nuestra iniciativa, nombrósele no hace muchos años miembro de la Comisión permanente provincial pro ferrocarriles que en Madrid trabajaba por la concesión del Santander-Mediterráneo y del Soria-Castejón.

Era amante apasionado de su tierra y a Agreda venía, sin faltar, todos los años a las fiestas de los Milagros y a pasar una temporada en su pueblo natal entre las cosas y personas más queridas por él.

Descanse en paz tan ilustre soriano y reciba su desconsolada hermana nuestro sentido pésame ya que como provincial sentimos la pérdida de este hombre ilustre.

Regicida en libertad

BARCELONA.—Ha sido puesto en libertad el regicida Sancho Alegre, que como se recordará atentó contra la vida de don Alfonso, el 13 de Abril de 1913, siendo condenado a muerte.

Durante su estancia en el penal, ha aprendido el oficio de carpintero, habiendo manifestado su propósito de montar un taller, para lo que ya le han ofrecido el dinero necesario.

—El Presidente de los Sindicatos libres de Barcelona, ha dado conferencia en los salones de la conferencia en los salones de la Sociedad de Dependientes de Consorcio.

HERNIADO

CUÍDESE USTED RACIONALMENTE

Si su hernia es más grande ahora que cuando empezó es que ha sido mal curada. Una contención defectuosa además de favorecer el desarrollo de la hernia, puede en todo momento provocar accidentes gravísimos.

No olvide que seguir el «Método C. A. BOER» es asegurarse contra la estrangulación herniaria.

Los «Aparatos C. A. BOER» triunfan donde todos los sistemas han fracasado; lo afirman y pregonan miles de personas que deben la salud a los renombrados «Aparatos C. A. BOER» los cuales reúnen las cualidades imprescindibles y fundamentales en todo tratamiento mecánico de las Hernias: Potencia, comodidad, suavidad y eficacia.

Barcelona, 18 de julio de 1930. Sr. D. C. A. BOER, Pelayo, 60, Barcelona

Mi distinguido amigo: Tengo la satisfacción de participarle que con los aparatos de usted y siguiendo su excelente Método, he obtenido la curación completa de la hernia de la cual sufría hacia muchos años. Usándolos no tuve molestia alguna. Le doy las más expresivas gracias y pido al señor que pueda usted continuar haciendo bien a tantos que sufren de hernia. Le autorizo para publicar esta carta.

Es de usted att. y agradecido amigo y capellán q. e. s. m.

José Viladoms. Pbro. P.º de los Angeles 4, entlo 1.º, Barcelona Alcalá de Ebro, 29 de mayo de 1930 Sr. D. C. A. BOER, Barcelona.

Muy señor mío: Le manifiesto mi agradecimiento por el éxito obtenido con el METODO C. A. BOER que ha permitido curar la hernia de mi hijo Constantino. Queda de V. su atto. s. s. Agustín García

Alcalá de Ebro (Zaragoza)

Si desde un principio hubiese Vd. llevado aparatos adecuados posiblemente hoy no necesitaría Vd. nada. No espere Vd. que sea tarde para curarse racionalmente. Si cansado de sufrir anhela Vd. su bienestar adopte sin demora el Método C. A. BOER que ofrece al HERNIADO más exigente por grande que sea su hernia y cualquier esfuerzo que haga en todas las posiciones que necesite Vd. adoptar la máxima seguridad. Visite con toda confianza a alamado ortopédico en:

Calatayud, miércoles 20.

HOVEL FURNOS.

SORIA, jueves 21 agosto,

HOVEL COMERCIO.

Almazán, viernes 22, FONDA

COMERCIO.

Burgos, domingo 31 agosto,

Hotel NORTE y LONDRES.

C. A. BOER especialista

Herniario, Pelayo 60

Barcelona

Enfermos del **ESTÓMAGO** después de muchos años de sufrimientos se han curado en poco tiempo con el famoso **ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS** (STOMALIX) Ensáyese un frasco y se notará pronto que el enfermo como más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso. Venta: Principales farmacias del mundo.

Banco Español de Crédito

CAPITAL..... 100.000.000 de pesetas
 DESEMBOLSADO..... 46.683.750
 RESERVAS..... 48.542.944,54

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ALCALÁ, 14 Y SEVILLA, 3 Y
 CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente, Excmo. señor Marqués de Cortina; Vicepresidente, Ilustrísimo señor don Luis Alvarez de Estrada; Administrador Delegado, Excelentísimo señor don Pablo de Garnica; Administradores, Excelentísimos señores don Francisco de Alhucemas, Excmo. señor Marqués de Valdeiglesias, Excmo. señor don César de la Mora, Excmo. señor Conde de la Mortera, señor don Francisco Arillo, señor don Antonio Sáez, Excmo. señor Marqués de Viesca de la Sierra, Excmo. señor don Manuel de Argüelles; Censor, señor don Alberto de Aguilar.

OPERACIONES
 Cuentas corrientes con interés.—Cuentas corrientes de crédito.—Cuentas corrientes en moneda extranjera.—Descuento y cobro de letras sobre España y el Extranjero.—Préstamos sobre valores.—Descuento y cobro de cupones, giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero.—Giros telegráficos.—Depósitos de títulos, valores y objetos preciosos.—Compra-venta de monedas extranjeras.—Ordenes de Bolsa.

CUENTAS CORRIENTES
 A la vista 2 y medio por 100 de interés anual.—A ocho días vista, 3 por 100 anual

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO
 A un mes 3 por 100 anual.—A tres meses 3 y medio por 100 anual.—A seis meses 4 por 100 anual.—A un año 4 y medio por 100 anual.

CAJA DE AHORROS
 4 POR 100 ANUAL

Sucursal en Soria: Aguirre, núm. 4
 Palacio de los Condes de Gómara



Coches y camiones en venta

En la agencia CHEVROLET

Siempre gran STOCK de coches y camiones de todas las marcas de la General Motors Peninsular
 Coches y camiones usados de todas las marcas Americanas y Europeas
 Visítad esta Agencia y apreciaréis las excelentes calidades de sus marcas, los reducidos precios y las grandes facilidades de pago

GRAN GARAGE
PEDRO HERGUETA
 Calle de Ruiz Zorrilla 1.—Teléfono 135.—SORIA.

CIA D'Assurances Generales

DELEGACION GENERAL: ALARCON, 9, MADRID SUCURSAL DE BARCELONA: RAMBLA DE LOS ESTUDIOS, 12
 CAPITAL Y RESERVAS | Incendio s. Francos 101.883.000
 | Accidentes s. 195.377.298
 Can. 31 de diciembre de 1928: 24 pesetas 100 francos

Cartera de Valores españoles para las reservas de todas clases de las

DELEGACION ESPAÑOLA | Incendios Pesetas 1.481.552
 | Accidentes 1.206.456

SEGUROS DE INCENDIOS: ACCIDENTES INDIVIDUALES DEL TRABAJO, TODOS RIESGOS (AL TO), ROBO, PEDRISCO, VIDA DEL GANADO

SUB-DIRECTOR PARA SORIA Y SU PROVINCIA MARTIN GONZALO JODRA, CANALEJAS, 37 Y 39



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente
 VENTA EN FARMACIAS

¿CALLOS?

En tres días estrpa totalmente calli s y durezas, ojos de gallo y juanetes el ja estado UNGUENTO MAGICO.

Rechazad las imitaciones
 En Farmacia y droguerías, l'60 1 ta
 Por correo 2 pts. F.A.R.M./C.I.A
 PUERTO PLAZA SAN ILDE-
 FONSO 5 MA'RID

ESCUULTOR-MARMOLISTA

Candido C. Aparicio
 Talleres: Vaverde, Madrid
 CASA FUNDADA F. AÑO 1886.

Especialidad en trabajos para Cementerios como lo aceditan los muchos colocados en Soria y sus pueblos.
 Pidan presupuesto para toda clase de trabajos en mármoles del país y extranjero, y piedras de granito pulimentado
 Avisos, Planchas V. de Vicente Alcazar Soportales del Coillado 84.—SORIA

Lloyd Sabaudó

Compañía de Navegación
 Para informes en Soria

MARTIN G. JODRA

Julián Rupérez

ARADOS de hierro con sietas y sin ellas, verdaderas giratorias
 Arreglos VEKTEDERAS fijas y toda clase de herramienta agrícola
 SE RECIBEN ENCARGOS
 Calle Riosa' do s'ím. 12.—ALMAZAN

Hijo de Ruperto Sanz Martínez

MAQUINARIA AGRICOLA—ALMAZAN

Depositario exclusivo para esta provincia de la gaordaeenombarda sM CORMICK reconocida como la mejor, y de pieza de recambio para esta máquina y la ADRIANCE MOLINE Vertederas C. LIVER y SMAR, Aventadoras CIUTAT, seleccionadoras, MAROT trilladoras, tractores, cosechadoras semilladoras, gradas, etc. Lubrificantes CLIMA X. taller de reparacione Soldadura autógena.

SERVICIO COMPLETO DE MECANICOS
 lamejorables condiciones y precios

NOTA—Por ampliacion de locales esta casa ha trasladado su taller y despacho la PUERTA DE HERREROS (Carretera de Madrid) donde ya seala sus almacenes.

Banco de Ahorro y Construcción

Sociedad Cooperativa de Crédito
 Prim, 5.—Madrid.—Apartado, 827
 INTERVENIDO PERMANENTEMENTE POR EL ESTADO

Capital suscripto: 100.000.000 pesetas
 Número de socios: 82.927

Su garantía radica en edificios terrenos, fincas rústicas, y valores del Estado Español, en los que tiene todas sus inversiones.—Edificios construidos: 134. Edificios en construcción: 46. Fincas rústicas 192. En el último ejercicio se repartió el 6 por 100 a los cooperadores. No hay mejor ni más segura colocación del dinero.—Los asociados tienen derecho a que se les construya una casa o se les compre una finca agrícola, aportando el 25 por 100 del coste y adelantando el Banco el 75 por 100 restante.

Exento de toda clase de Contribuciones, impuestos, derechos reales y timbre durante 20 años en todas sus construcciones y compras de terrenos en virtud de Real Decreto del 2 de Noviembre de 1928

Delegado para Soria y su provincia **José Vicen Vila.—Soria**
 Apartado 24. Teléfono 158.
 Agente en todos los pueblos de la provincia.

BANCO HISPANO AMERICANO

CASA CENTRAL.—MADRID
 SUCURSALES EN TODAS LAS POBLACIONES IMPORTANTES DE LA NACION

CAPITAL 100 MILLONES DE PESETAS

CAJA DE AHORROS.—4 POR 100 DE INTERER ANUAL
 CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA.—2'50 POR 100 ANUAL
 MPOSICIONES A PLAZO.—VENTAJOSOS TIPOS DE INTERESES

CARTAS DE CREDITO—CHEQUES—DESCUENTO DE LETRAS Y PREMIOS DE LOTERIA—CAMBIO DE MONEDA Y BILLETES EXTRANJEROS—VALORES—DEPOSITOS—BOLSA—INFORMES COMERCIALES ETC.

Préstamos con pignoración de trigo y otros cereales
 Canalejas, 25 y 27. SORIA

Gran almacén de Vinos y Licores al por mayor

P.O ALFONSO CHACOCO
 Calle de Numancia núm 69 SORIA

Vendedor para la provincia de Soria del famoso

Anis marca "El Gato"

Vinos de Aragón, Rioja y La Mancha
 SE SIRVE A DOMICILIO

LA NUMANTINA

FABRICA DE GASEOSAS Y AGUA DE SELTZ
 Viuda de Herminio Gil Arancón

Fabrica y Despacho: Numancia, 38.
 Teléfono núm. 24
 SORIA

DEPOSITO DE CERVEZA MAHOU

GRAN ALMACEN DE Maderas, Vinos y Materiales de Construcción

EXPORTACION A PROVINCIAS
 Se sirve a domicilio con camiones propios de a casa

Tejera, 32 :=: Teléfono, 41 :=: SORIA

DOMINGO MODREGO

PINTOR LUIS SERRANO

NUMANCIA 26 SORIA

BAR ARGENTINO

Exquisito cafe expres
 LICORES DE LAS MEJORES MARCAS
 VERMOUT : MARISCOS : BOCADILLOS

El nuevo dueño del antiguo y acreditado BAR LA PARRA, situado en la calle de CANALEJAS, núm. 70, abre al público dicho establecimiento, después de introducir en él grandes reformas que hacen atractiva y agradable la estancia en el mismo, tanto por su gran CONFOR, como por los escogidos vinos, licores, vermouth y mariscos que expende.

No deje de visitarlo. BAR ARGENTINO

CANALEJAS núm. 70

FOLLETONES DE «LA VOZ» — 5

Boda y Albada

Comedia de costumbres sorianas en un acto y dos cuadros.
 por DANIEL RANZ LAFUENTE

Escrita expresamente para ser presentada al concurso del «Centro Numancia» de Buenos Aires.

Mariano. — Falta Miguel.
 Ignacio. — No estará lejos.
 Alguacil. — Aquí viene con una moza. Con María.
 Varios. — Hobre, otra boda.
 Por aquí la guapa a estas horas.
 ¿Y los cañamones? etc., etc.
 María. — Primero tenets que ganarlos.
 Mariano. — Como los pájaros: cantando.
 María. — (A Baldomero) Lo he pensado bien.

Baldo. — ¿Y qué?
 María. — Pues nada que lo he pensado bien.
 Miguel. — (En el secreto) Le he dicho que, si quiere, ella y yo nos vamos haciendo otra pareja.
 Baldo. — ¿Y qué?
 María. — Ya os digo que lo tengo bien pensado. Hasta luego. Entra en la casa de la boda).

Escena quinta
 DICHOS, menos MARIA

Pablo. — A ver, por fin, quién canta la albada.
 Baldo. — Yo mismo.
 Mariano. — Pues entonces desde aquí Baldo. — (Canta en pareados las coplas de la albada, y los demás van repitiendo a coro).

ALBADA
 Paso entre paso venimos, paso entre paso llegamos a darles la enhorabuena a esos dos recién casados.

Florezcan todas las flores, florezca la del romero; florezca y viva la fama de los novios lo primero.

Todas las flores florezcan, florezcan la de la endrina; florezca y viva la fama del padrino y la maJrina.

Florezcan todas las flores, florezca la del granado; florezca y viva la fama de todos los convidados.

Esta mañana temprano os dieron la bendición después fuisteis a la iglesia a recibir la bendición.

En la puerta de la iglesia el cura os ha preguntado si os queréis el uno al otro y que si habéis contestado.

Quedaos todos con Dios, sea para muchos años; vivan el novio y la novia

padriros y convidados.
 (Los mozos desaparecen sin ruido, pero rápidos. En la casa se oye barullo de varios que intentan abrir la puerta. Por fin se abre cuando ya la plazoleta ha quedado desierta y en silencio.)

Escena sexta
 EL PADRINO, después la ronda y el novio

El padrino. — (Que avanza un poco a oscuras con un porrón en la mano.) Chachos. Venir, hombres, venir.

Mariano. — (Entrando en escena) ¿Querías abrirnos?

El padrino. — Bah, vosotros que habéis escapado corriendo. Bromistas.

Miguel. — Y porqué cerrais siempre a la ronda la puerta con llave?
 Pablo. — Será para ver si gusta o no lo que cantamos.
 El padrino. — Costumbre. No se por-

qué.
 El novio. — (Desde la puerta) vamos, chicos, vamos; parece mentira.
 Pablo. — Ya vamos. Eh muchachos; todos aquí. (Entran todos los que faltaban).
 El novio. — Pasad, hombres, pasad. Baldomero, muchas gracias.
 Baldomero. — Que sea para bien y para muchos años.
 (Según van entrando los mozos van dando la enhorabuena al novio cada uno de su manera.)

TELON LENTO

CUADRO SEGUNDO

A la derecha, la casa; a la izquierda, otra placita. De la casa se ven dos habitaciones. La de la derecha representa el portal con la puerta que dá a la calle. Tabique con el portal, y con puerta de paso, la sala; Ambas habitaciones tienen al foro puertas que dan con los distintos departamentos de la casa. A la plazuela de

Crónicas de divulgación

La teoría del film sonoro

III

Cuando el sonido es grabado en discos, los que se emplean en unión de films sincronizados, la primera parte de los aparatos de impresión es la misma, salvo que la corriente magnificada que llega del simplificador de poder es enviada a un «grabador eléctrico» de discos.

Este «grabador» es igualmente esencial a un «pik-ups» de los comunes para reproducir discos, sólo que es de mayor tamaño y cuenta con algunos dispositivos especiales.

En el lugar en que los «pik-ups» comunes tienen insertada la púa, estos, destinados a la grabación del disco matriz de cera, poseen un zarfio especial muy cortante sujeto con un «mastic» preparado expreso.

Este «grabador» provisto de un dispositivo de balance ajustable para atenuar su peso es obligado a trazar una espiral perfecta sobre el disco, que es de una cera resinosa fabricada para ese efecto, de unos tres centímetros grueso.

La espiral que describe el «grabador» sufre microscópicas desviaciones laterales trazando exactamente el gráfico puesto de la corriente audible que le llega del amplificador.

Obtenida así la matriz, que requiere grandes y delicadas atenciones, pues influyen en la grabación desde la higroscopicidad del ambiente hasta los demás factores atmosféricos (calor etc.), está lista para ser reproducida en centenares de copias en la composición que se conoce como «pasta fonográfica» integrada esencialmente por goma laca, negro de humo, pelo de castor etc.

Como se sabe, el disco matriz de cera (que se puede «escuchar» si se desea) es un negativo y para reproducirlo, se cubre de una capa de plomagina impalpable que lo hace conductor, después de lo cual y previas algunas manipulaciones, se le sumerge en un «baño galvanoplástico», depositándole encima una capa de cobre que puede tener cinco milímetros de grueso. Separado el cobre, se obtiene el positivo que produce en relieve todos los surcos del disco de cera, que ya se puede emplear para imprimir los discos usuales en «pasta fonográfica», lo que se efectúa presionando caliente esa composición en un molde que tiene como fondo y capa respetivamente dos de los positivos de cobre citado. La operación que se efectúa en prensas hidráulicas que ejercen una presión de cien mil a ciento setenta mil kg.

Los discos comunes fonográficos se diferencian de los usados para reproducir los sonidos en los films, en que son mucho mayores (cuarenta cm.), los últimos y su velocidad es distinta, pues la mitad de aquellos, que es de setenta y ocho vuel-

tas por minuto.

Esto tiene por objeto que cada disco tenga la duración de un rollo de película.

Resumiendo — de otro modo podíamos decir muchas cosas que no caben en un trabajo de simple divulgación — puede decirse que los films sonoros son actualmente una verdadera maravilla digna de verse «y de oírse», cuya técnica y por lo tanto calidad, es casi perfecta.

Resulta como detalle curioso para los lectores habituales al cine mudo, que ahora no sólo sus actores favoritos deben ser fotogénicos, sino también, y para emplear un neologismo, fototogénicos, pues como hay actores que no es posible fotografiar bien, existen voces — suceso ya notado en la impresión de discos fonográficos — que no es posible impresionar o «grabar» correctamente.

Así, el actor perfecto del futuro, deberá tener como cualidad primordial sumadas las dos cualidades predichas; deberá ser «fonofotogénico» en suma.

J. SAR
Ingeniero

OIRA CUARTILLA

La marca en el corazón

El Gobierno quiere ir a las elecciones. Dará libertades condicionadas para los actos políticos con la responsabilidad directa del organizador.

Si se organiza un acto electoral de candidatos adictos, nadie responderá, porque sólo se dirá en él lo que conviene al gobierno que se diga.

Si se organiza un acto por la oposición, el organizador responderá de haber dejado decir lo que es verdad, pero que no quiere el gobierno que se propague.

Después, a votar. Votaremos lo que nos manden, si nos mandan votar. Todos los recursos van ya poniéndose en juego para conseguir unas Cortes fidelísimas.

Pero como están sacadas con la autoridad y no con la libertad, el gobierno hará un gasto de autoridad enorme: el de la peca que le quede para aquel entonces.

Y se verá el gobierno Berenguer asistido de una especie de Asamblea Nacional pero con otro nombre. Y dirán que el país piensa así o así, y nadie lo creerá, ni aquí ni en el extranjero.

Mientras no se capte la voluntad libre de los que opinan cívicamente, nosotros desautorizaremos lo hecho. Porque tenemos el corazón marcado con el hierro de la injusticia, y es muy raro que no se acuerde el corazón.

Cuentistas mundiales

LA SORTIJA

Mabel le dijo: —Mira Jack, como mañana es tu santo, he pensado regalarte una sortija con nuestras iniciales enlazadas ¿qué te parece? Jack, displicente alargó hasta el brazo desnudo de su novia una mano cuidada y fina, le acarició suavemente y contestó con una sonrisa: —No te molestes monina. Conmigo siempre estás cumplida. Pero en fin, si es tu gusto... A mi me agrada que tuviera un buen brillante en el centro. En aquel momento, los cinco negros de la orquesta interpretaban un fargo y Mabel se dejó ceñir por los brazos fuertes de Jack.

Hubo un momento de expectación en la sala del «dancing» donde esta pareja causaba siempre sensación. Ella esbelta, agalgada, flexible, con algo serpético en sus ondulaciones. El eruido, «snob», con un gesto cansado en la boca, los brazos incómodos para sostener la pareja, los zapatos relampagueantes, huidizos y ágiles, educados por todas las acrobacias de la danza...

Cuando finó el baile, a ella la miraban de todos los palcos los hombres, invitándola con la mirada a una copa de champagne. A él, las mujeres le enviaban su sonrisa claudicante, su entrega muda, esfumada entre la nubecilla de humo de los «kédive» perfumados.

La raqueta del «croupier» había barrido los últimos cien francos de Jack. Este, pálido, con las manos hundidas en los bolsillos del pantalón rebuscaba inutilmente la última moneda. Se contempló las manos con un gesto desesperado. En una de ellas fulgía deslumbrante la sortija que acababa de regalarse su novia. Pensó enseguida en venderla. Collette, la ambigua mujercita de los caprichos raros — ex ama te de Jack — le adivinó el gesto y le propuso: —Yo te la compro y me la podrás rescatar cuando quieras. La miró un poco confuso Jack. En aquel instante se había dado su cuadro favorito.

—Mira Collette, sentiría perderla; se trata de un regalo de Mabel...

Collette sonriendo, le dejó en la mano trescientos francos. Jack se desprendió de la sortija. Y cambió en fichas los billetes de Banco. Collette se miraba los ojos en el brillante de la alhaja y la bolita de la ruleta empezaba a danzar vertiginosamente.

—¡No sé cómo ha podido ser, Mabel, sin duda la perdí en el Casino, acaso en una disputa que tuve en la calle; no lo sé chiquilla, pero no te disgustes! ¡Quién sabe si aparecerá!

Mabel llenaba de lágrimas el pañuelo de créspon, y al fin se le ocurrió una idea.

—¡Oy! ¿quieres que lo anunciemos en el diario? Ofreciendo una buena gratificación quien sabe si lo devolverán.

—No me parece mal. Ofrece quinientos francos.

—Casi lo que me costó.

—Pero era un recuerdo que bien vale ese dinero y aun más.

—Tienes razón Jack; la pérdida de la sortija nos traerá mal agüero.

Y a la mañana siguiente apareció en «Le Mitin» el siguiente anuncio: «A quien devuelva sortija cabellero, brillante, iniciales M y J, Concordia 119, se le gratificará con 500 francos.

Y a las tres de la tarde en casa de Mabel se presentaba un muchacho que deseaba rescatar la alhaja.

Le recibieron alborzados Mabel y Jack. Jack extrañado, recordando la escena del Casino, le preguntó: —¿Pero cómo está en tu poder esta alhaja?

—La encontré en la biblioteca del Casino anteaer a las siete y media. Sin duda al esforzarse por coger un libro, la sortija se le enganchó entre dos volúmenes y cayó al suelo sin que usted lo advirtiera.

—¡El caso es que la sortija está ya en nuestro poder! —gritaba Mabel haciendo que sus piernas gesticularan alegremente. —Voy a entregarle lo prometido.

Y del «secretaire» extrajo cinco billetes del Banco de Francia.

Saludó cortesmente el muchacho, y Mabel, loca de entusiasmo, le decía, enlazándole dulcemente: —¡Y yo que llegué a pensar que la habías vendido! ¿Me perdonas?...

Jack la «perdonó» con un beso.

—¿Eres tu, Jack? ¿Estás solo? —la vocecilla trepidaba chillona en la plaqueta del auricular.

—Sí, estoy solo, ¿quién es?

—Yc, Collette. Lei el anuncio de la sortija. Ya ves que soy una buena amiga tuya y te he salvado. Si, el muchacho lo envié yo. Es mi amiguito. Cobró cien francos de comisión. Aun gané yo otros cien. ¿Quieres que nos los gastemos en cenar juntos esta noche?

Y Jack aceptó pensando que aquello no era mal negocio y que la sortija podía extrayarse de vez en cuando y «recuperarse» para alegría de su pobre Mabel.

Pierre MAUVERI

Bibliografía

ALBERTO INSUA. El Amante Invisible. Renacimiento. Madrid.

Las novelas de Insua tienen siempre el privilegio de la más absoluta y maravillosa originalidad. El dice las cosas de modo tan personal y subjetivo que parece crearlas por vez primera.

En esta novela que ahora aparece ha realizado el milagro de crear con temas mágicos de vieja conseja infantil un argumento de apasionante modernidad y profunda sugestión psicológica, lleno de inquietantes peripecias en que el ánimo del lector queda definitivamente suspendido.

Pocas novelas juntan tan opuestos valores en tan espíndida síntesis, en el breve espacio de una novela corriente ha creado Insua un violento conflicto dramático una ficción sobrenatural, una graciosa farsa social, un tratado de política y una novísima situación amorosa nunca tratada en novela alguna.

Siempre con un estilo flexible, vibrante, clasicismo por su forma y universal por su enorme cantidad de vida y de modernísimas precauciones. Su poder sintético de acumular situaciones es sencillamente maravilloso e inimitable.

Calefacciones modernas

TERMUS
Centrales, para pisos y cocina
Trabajos garantizados.

Zacarías Lafuente e hijo
Aduana Vieja, 35.-SORIA

FONDA

Luis Moral
Trato esmerado para bañistas.
Automóvil de Alquiler y servicios diarios desde Soria y Calahorra.
ARNEDILLO

Libros

Castilla y sus comentadores

Castilla, austera; Levante, policromo; Galicia, injuriante de vegetación y pletórica de supersticiones; Andalucía, jaranera y flamenco; Cataluña, laboriosa, tal vez un poco adusta; Aragón, ingenuo y espontáneo...

No son más las definiciones. Son de todos los que aventan en las páginas de sus libros prejuicios heredados o experiencias adquiridas. La definición es siempre antipática. Definir un sentimiento con una frase es tan utópico como querer emocionar al lector con lugares comunes. Acaso por esto, la publicación del libro que pretendemos comentar es doblemente oportuna.

En «Cartones de Castilla», editado por la Biblioteca Atlántica, y firmado por Guillen Salaya, la definición no existe. Acaso sabe que Castilla no cabe entre los muros de una parcial apreciación. Y en vez de filosofar en torno a la planicie y sus moradores, su pluma va cincelando rústicas siluetas, contornos recios, temperamentos fuertes...

Se ha abusado tanto de Castilla como tema literario, que bien podemos señalar con júbilo la aparición del libro de Guillen Salaya. Ni la respuntada prosa de Azorín consiguió enfocar la visión castellana tan certeramente. En «Cartones de Castilla» desaparece el manido afán descriptivo, para mostrar por dentro los destinados a vivir en el páramo. Si acaso de una manera ruda — castellana — el comentario rompe la eufonía de la prosa impecable: «Estos pueblos de Castilla, están fríos y melancólicos porque el tiempo remuda y trastoca todo, y aquellos tie-

nen sed de eternidad... vino la noche pálida, y se alegró con el zumo de la vid que flotaba en el aire.»

El inesperado comentario o la descripción incidental, se avaloran con un diálogo castizo y fuerte. Castilla va desfilando por las pupilas del lector con toda su maravillosa pujanza, con todo su incomprensible realismo, con todo el vigor que radica de la vitalidad.

«Cartones de Castilla» es un magnífico libro. Una, a la impecable modalidad literaria, la verosimilitud de un tema eterno enfocado desde un ángulo nuevo.

No entienda el lector por nuevo lo desusado, sino lo reciente. Para que un tema adquiera facetas inéditas, basta que el encargado de desbaratarlo con su pluma, no se deje influenciar con juicios ajenos. Si todo escritor fuera esclavo de su temperamento, lograría librarse de influencias anuladoras de personalidad.

Guillen Salaya nos muestra con su libro un rico ventero de futuras labores. Este es otro de los méritos de «Cartones de Castilla», consigue valorar espléndidamente a su autor, sin cegar sendas inholladas. Es decir, da, al tiempo que promete más. La gran tragedia del escritor joven sería encontrar la perfección antes de haber su juventud.

Con su libro, Guillen Salaya nos ha ofrendado una exquisita labor; pero ha hecho más; ha conseguido despertar en el lector la añoranza de futuras labores inéditas...

E. NUÑEZ DE JUAN

Indicador de mercados

Andalucía

SEVILLA.—Aceites: 80 reales arroba; clase corriente. Trigos: 40 ptas los cien kilos; las clases inferiores hasta 46 las clases de mayor rendimiento. Harinas panificables 62, trigos recios fino extra 62; primera semolada 61; primera corriente, 60; trigos blandos primera fuerza de Aragón 76; primera media fuerza 74; primera candeal Castilla 61; primera candeal Andalucía 61. Salvados: Harinilla 34; rebaza 27; trigo lo primera 28; cebada de 27 a 30; maíz de 38 a 40; avena rubia, 24 a 26.

MALAGA.—Aceites: 79 a 80 reales arroba con tendencia a baja. Cereales: Avena 26; cebada 31; harina para mezcla 67; candeal 65 a 66; panadera 62 a 63; corriente 60; maíz 51; trigo recio del país 46; veza según calidades de 30 a 25.

Cataluña

BARCELONA.—Trigos: candeal Castilla 47; Aragón 47-51; Navarra 47-49; Lérida 47-48; Tarragona 47; Gerona 47-48; Harinas: fuerza, primera 47; media fuerza 67-68; id blanca superior 67-69; id id corrientes 62-64; panadera 40 a 43. Despojos: segundas 35-60; terceras 30; cuartas 26-27; salvado 25; menudillo 20; cabezuela 23.

Aceites. Tortosa primera 27 pt los 15 litros; segundas 27; Reus Campo primeras 29; segundas 27; Lérida primeras 29 a 29-50; segundas 27 y 27-50. Cebada de 34 a 35.

LERIDA.—Trigos: corrientes del país 47-50 de fuerza 50 a 52. Harinas: fuerza 72, primera corriente panificable 65, terceras sobre 48. Salvados: cabezuela

de 13 a 14, menudillo 6-50 los 160 litros y salvado de hoja, la misma cantidad sobre 5 pesetas cebada 29-75, avenas 29 y habas 46. Aceites: selectos extrafinos Borjas sobre 210 pesetas los cien kilos, finos 195 a 200 y corrientes sobre 190.

Aragón

Trigo: de 47 a 49. Harinas: Durante la semana última rigieron los mismos precios que la anterior con alguna excepción de competencia en la que el descenso se impuso. Piensos: tampoco hay grandes modificaciones en los precios, excepto la alfalfa que bajó una peseta por cada cien kilos. Cebada de 26 a 26-50 los cien kilos para la de huerta y 24 para la de monte. Avena a 24. Maíz 47, habas de 41 a 42. Alfalfa 8 pts. en rama y 12-50 para exportar. Despojos, sin variaciones en los precios señalados la semana última. Aceites: andaluces 82 reales arroba para las clases corrientes con tres grados de acidez; del Bajo Aragón se pagaron; al cerrar la semana a 200 y 220 pesetas los cien kilos.

ANIBAL

Proporciona energías.

HOJALATERIA

ANTONIO PUERTAS
Reparación de RADIADORES
Instalaciones completas de cuartos de baño y calefacción.

AGUIRRE 10, SORIA

GRAN PARADOR DEL MOTO
Viuda e Hijos de Angel Herrera
ZAPATERIA 31 Y 33
AVISOS: Teléfono, - 129
Esta casa dispone de automovil de alquiler

Clínica Médico-Quirúrgica

CALLE DE NUMANCIA, 41 — SORIA

RAYOS X

Medicina general

Don Primo Martín
Contreras
Médico de Covaleda
Consulta de 11 a 1
LUNES Y JUEVES

Cirugía general

Don Luis Santa María
Ex Interno y médico agregado del HOSPITAL GENERAL DE MADRID
Consulta de 11 a 1
TODOS LOS DIAS

Desde el jueves 7 del actual